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ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ИГРА «ВЕСЕЛАЯ ЗАРНИЦА»
Пояснительная записка
Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач современности, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование учащихся любви к своей Родине, постоянная готовность к её защите. Патриотическая игра направлена на формирование у детей чувства гордости за свою Родину и свой народ, уважения к его свершениям и достойным страницам прошлого.

Цель: создание условий для формирования духовно-богатого, социально-                                       активного гражданина и патриота.

Задачи: 

- способствовать повышению патриотического сознания, нравственных и этических ориентиров;
- способствовать развитию коммуникативных навыков;

- способствовать развитию физических навыков.
Участники: воспитанники ЦДПМ «Восхождение» в возрасте 7-10 лет.

Место проведения: ЦДПМ «Восхождение», актовый зал.

Оборудование: 

- Стулья для участников, стол жюри.

- Веревка с флажками и фонариками (участники готовят заранее).

- Элементы атрибутики летчиков и моряков (для капитанов команд).

- Вещмешки, 2шт. (предметы для вещмешка по количеству участников: (миска, тушенка, спички, компас, карта, игрушка, веревка, аптечка и др.)
- Листовки с миссиями для команд.

- Кегли.

- Коридор из ткани, закрепленный на обруче.

- Гимнастические шары, 2 шт.
- Бинты, 2 шт.

- Скакалки, 2 шт.

- Обручи.

- Организация питьевого режима.

Ход игры:

Площадка представляет собой плацдарм, на которой встречают бойцов. Звучит военная музыка. Перед входом в зал стоят помощники, которые распределяют пришедших по двум командам и направляют их в нужную сторону. В одной стороне зала находится команда лётчиков, в другой команда моряков. Когда обе команды в сборе, появляется помощница командира.

ПОМОЩНИЦА.

Здравствуйте, товарищи бойцы! Я рада приветствовать вас в наших элитных войсках. Меня зовут Виктория, я помощница командира. Командир прибудет к нам с минуты на минуту, и нам необходимо встретить его должным образом. А для этого вам нужно запомнить приветственные слова: «Здравия желаю, товарищ командир».

Помощница несколько раз репетирует с командами приветствие. Появляется командир.

КОМАНДИР.
Здравствуйте, товарищи бойцы!(команды ему отвечают). Очень приятно видеть в наших войсках два таких разных и сильных отряда: отряд лётчиков и отряд моряков. Если вы находитесь здесь, значит вы лучшие из лучших. И думаю, вы догадываетесь, с какой целью вас собрали. Впереди ожидают вас не лёгкие испытания, в ходе которых мы определим кто же из вас сильнее. А для начала я хочу познакомиться с капитанами ваших отрядов.

Знакомство с капитанами.

КОМАНДИР.

Но я ещё не знаю названий ваших отрядов и девизы. Они у вас есть? Если нет, то даю вам 5 минут на обдумывание, но прежде дам ещё одно задание: пака одна часть отряда придумывает, другая развешивает сигнальные огни и флажки. Время пошло.

Командам необходимо в указанное время развесить, на заранее заготовленную верёвку, бумажные флажки (их вешают моряки) и фонарики (их вешают лётчики). А так же в это время придумывают название команды и девиз.
ПОМОЩНИЦА.

И так, отряды, время вышло. Первых слушаем моряков.

Команды представляются.
КОМАНДИР.

Прекрасно. Передо мной настоящие команды. А знаете ли вы, что нужно брать с собой в окоп?  Вот это мы сейчас и проверим.

ПОМОЩНИЦА и КОМАНДИР.

Что возьмём с собой в окоп?

Люстру хрустальную и вертолёт?

Лампу паяльную, а может бутерброд?

Циркового мишку, что б нам не заскучать?

Возьмём-ка лучше книжку, в окопе почитать?

А может быть гитару, или пылесос?

А может кружек пару, и ручной насос?

Тогда берите тапки, по окопу, что б ходить!

И сразу по три шапки, что б голову не застудить!

А ещё возьмите каску и конечно пистолет!

И оконную замазку и ещё цветов букет!

КОМАНДИР.

Ну что ж, с вопросами вы лихо справились, а теперь продемонстрируйте свои знания на практике.

Состязание «Собери вещь-мешок». Командам выдаётся по одному вещмешку, который они должны заполнить необходимыми вещами. Участник, взяв мешок, бежит к месту, где лежат вещи, кладёт один предмет в мешок, бежит обратно и передаёт мешок следующему игроку, и так пока не закончится время. Побеждает тот, у кого больше предметов в мешке.

КОМАНДИР.

Обе команды показали себя хорошо, но это была всего лишь разминка перед серьёзными испытаниями. 

Испытание «Метание гранаты». Из обеих команд вызываются по три человека. Каждому из них выдаётся по одной гранате. Задача каждого участника сбить кегли, стоящие напротив него. Всем даётся по одной попытке. Выигрывает та команда, которая сбила больше кегль.
ПОМОЩНИЦА.

Какую меткость продемонстрировали наши участники, какое рвение к победе. 

КОМАНДИР.

И за это они получают свои заслуженные баллы. Но мы не останавливаемся на достигнутом, а двигаемся дальше, к следующему препятствию.

Испытание «Преодоление окопа». Участвуют две команды по семь человек. Напротив каждой команды раскатывается длинная труба из ткани. Задача  участников: пролезть по одному в этой трубе, и вернуться бегом на точку старта, только после этого бежит следующий участник. Побеждает та команда, которая перебралась через трубу первая.
КОМАНДИР.

Мне определённо нравятся эти бойцы: такие все энергичные, смелые. Прям как я в молодости! 
ПОМОЩНИЦА.

Товарищ командир, что Вы такое говорите…Вы и сейчас полны энергии и сил.

КОМАНДИР.

(Улыбаясь) Да ладно, скажешь тоже…(Опомнившись) Так, отставить разговоры. У нас тут бойцы жаждут следующего испытания, и мы не будем заставлять их ждать.

Испытание «По минному полю».  Для этого приглашаются два папы и трое детей, в каждой команде. Участникам выдаётся большой надувной шар. Их задача перевезти ребёнка, который стоит на шаре, и не касается ногами пола, от точки старта, пройдя всю дистанцию и обратно вернувшись к старту. И так отцы должны переправить всех трёх детей по очереди. Побеждают те, кто справятся с заданием быстрее.
КОМАНДИР.

После такого трудного испытания наверно все вымотались. Ещё бы, пройти по минному полю – это не шутка. Ну что, бойцы, устали?

ПОМОЩНИЦА.

А я знаю, что нужно делать. Нам нужно устроить привал и отдохнуть.

КОМАНДИР.

Вот это хорошая идея. Молодец! (К участникам) А что принято делать на привале? Правильно, петь песни.

Конкурс «Песня на привале». Помощница раздаёт командам листы с текстом песен. Команде моряков текст песни «Бескозырка белая», а лётчикам «Первым делом самолёты». Команды по очереди поют. 
КОМАНДИР.

Как прекрасно поют наши команды, так бы слушал и слушал!

ПОМОЩНИЦА.

Товарищ командир, мне тоже очень понравилось, но у нас впереди ещё столько испытаний.

КОМАНДИР.

Да, ты права, некогда расслабляться, нужно продолжать наш путь. Ну что ж, товарищи бойцы, вы готовы к следующим испытаниям? Хорошо! Как всем вам известно, в бою бывают такие ситуации, когда солдата могут ранить. Но нам нечего опасаться, ведь вы точно знаете, как помочь раненному бойцу. И сейчас вы нам это продемонстрируете.

Испытание «Транспортировка раненого». Из каждой команды приглашаются две мамы, два папы и двое детей. Мамы исполняют роль медсестёр, папы – санитаров, а дети – раненных. Мама бежит с точки «Старта» до середины дистанции, где находятся дети, перебинтовывает одного ребёнка и доставляет его к концу дистанции, где стоят папы. Папа и мама берут ребёнка и несут обратно на точку «Старта», затем бежит следующая мама и делает  то же самое. Побеждает та команда, которая первой справиться с испытанием.

ПОМОЩНИЦА.

Товарищ командир, как лихо они справились с этим заданием. С такими командами не страшно идти в разведку. Вот я бы пошла!

КОМАНДИР.

Вы абсолютно правы, Виктория, с ними, и я б не отказался в разведку сходить. Но у нас осталось ещё одно испытание. Оно намного труднее и опаснее чем все предыдущие. Вы готовы продемонстрировать свои способности и преодолеть этот не лёгкий путь? Тогда начнём!

Испытание «Большая эстафета». Участвуют две команды по десять человек. Участникам необходимо по очереди преодолеть полосу препятствий. Полоса – пройти по верёвке, перепрыгнуть барьер, пролезть в обруч, и вернуться к точке «Старта» на скакалке. Побеждает та команда, которая придёт к финишу первой.

КОМАНДИР.

Ну что ж, товарищи бойцы, все испытания пройдены на «Ура», и вы проявили себя на высшем уровне! Теперь я с полной уверенностью могу сказать, что вы самые лучшие бойцы!

ПОМОЩНИЦА.

Товарищ командир, могу я сказать?

КОМАНДИР.

Говорите!
ПОМОЩНИЦА.

В преддверии такого замечательного праздника «День Защитника Отечества» я хочу поздравить и наградить наших сильных, ловких, отважных мужчин! Уважаемые мужчины и мальчики, прошу вас подняться на сцену, под наши бурные аплодисменты!!!

Награждение пап и мальчиков.

ПОМОЩНИЦА.

Уважаемые команды, огромное вам спасибо, что сегодня были с нами! Что активно принимали участие во всех состязаниях, и показали всё, на что вы способны!

КОМАНДИР.

Вы потратили столько сил и эмоций, что сейчас, я думаю, пришло время отдохнуть и немного подкрепиться. И мы, приглашаем вас, отведать нашу вкуснейшую солдатскую кашу!

Звучит приятная военная музыка. Все участники команд едят солдатскую кашу.
Оценочный лист «весёлая зарница»
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